

BANDERA ROJA

Semanario Republicano Radical Autonomista

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona y su Provincia. . . 1'50 Ptas. trimestre

Número suelto. 0'10 céntimos

PAGO ANTICIPADO

Año I Núm. 9

Gerona 27 Septiembre de 1908

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Cort-Real, 15, 1.º

La Correspondencia al Director. De los trabajos firmados no responde la Dirección. No se devuelven los originales.

Anuncios y Comunicados á precios convencionales

Republicanos de la Provincia

Alinvitaros para el solemne acto con que conmemoraremos el domingo próximo día, 4 de Octubre el triunfo de la Revolución de Septiembre, os rogamos que por medio de comunicación nos indiqueis el número de correligionarios que de cada pueblo asistirán al acto, teniendo en cuenta que se celebrará en hora que os permita regresar á vuestros hogares el mismo día.

Por hojas sueltas y carteles daremos detalles.

La Junta

La Revolución

No es posible descansar un momento en las circunstancias creadas al progreso político de nuestra patria. Hay que dormir abrazados al arma de combate y con el traje de marcha; es preciso que en todo momento se halle á los hombres que conservan aún el espíritu liberal, dispuestos siempre á lanzarse á la pelea para salvar á nuestra patria del vergonzoso dominio de esos desventurados herederos de Calomarde. El partido conservador robó al carlismo su programa; Maura es mil veces más reaccionario que lo fuera Nocedal, el viejo Nocedal, creador del *Siglo Futuro* y caudillo de los hombres que alentaban con las aspiraciones de la tradición absolutista y negra.

El enemigo que vencimos en los campos de batalla con nobleza, nos derrotó con sus astucias rastreando en las antecámaras. El espíritu de aquel partido tantas veces deshecho se infiltró por las rendijas del viejo caserón español y se ha adueñado de toda la tierra nacional. Hay que batirlo.

La fecha gloriosa de la Revolución de Septiembre nos da ocasión para levantar nuestra bandera y clavarla frente á las tiendas del enemigo: el recuerdo de los héroes de aquellos días debe darnos entusiasmo para jurar á voz en grito defender sus conquistas, consolidarlas, lanzar fuera de los ámbitos de España todo lo que no se adapte al derecho público moderno, todo lo que conspire por arrebatar nos nuestras libertades, todo lo que se alze proclamando la muerte de la vida ciudadana que crearon los revolucionarios del 68.

No desperdiciemos este momento.

Celebremos en todos los pueblos de la provincia la fecha del 20 de Septiembre, públicamente, ostensiblemente, como en contestación á los retos de los vencidos en aquella fecha memorable: que las campanas que voltean y los sacerdotes que cantan al pié de sus altares y los obreros que trabajan y los batallones que pasan y los tribunales que administran justicia y los empleados en sus oficinas y en sus despachos los hombres de negocios, que todos ese día vean pasar al pueblo, que les recuerde su origen al recordarles la fecha del 68 en que triunfaron los principios del derecho moderno en nuestra patria: que les recuerde que todos son hijos de la Revolución que hizo al pueblo soberano y á ellos sus primeros servidores.

En esta Ciudad, en la inmortal Gerona, patria del heroísmo y de la libertad, tierra de hombres libres, en que el espíritu republicano se alza siempre vencedor de las sombras que arrojan los negros murallones, celebraremos con un mitin la fecha gloriosa, y para ese mitin invitamos á todos los hombres que sientan en su pecho anhelos de libertad y democracia.

Sol y Ortega, el ilustre Sol y Ortega, el que libró á la Nación de la vergüenza del proyecto de ley del terrorismo, el más catalán de los españoles y el más español de los catalanes, vendrá ese día, el día cuatro de

Octubre, que es el domingo más próximo al del Glorioso aniversario, á compartir con nosotros entusiasmos y fervores por ideas y sentimientos que hoy son rudamente combatidos y que deben ser defendidos con energías heroicas.

TIJERETAZOS

Los jóvenes catalanistas, con sus pujos de tolerantes, enemigos de provocaciones, en todas partes ofrecen ejemplos de su europeización.

En Tarragona se fueron á provocar á su misma casa á los republicanos radicales haciendo servir de látigo la sardana de nuestra tierra, que ahora están poniendo en ridículo esos fantoches.

Y pasó lo que pasa en esos casos.

Palas... y á casa.

* * *

La sardana, el baile de nuestras comarcas gerundenses, el baile á que une el anciano de nuestra provincia sus recuerdos de mozo y sus ilusiones de adolescente, ese baile querido, está siendo hoy el juguete de una turba de egoístas que lo escanallan con la intención que en él ponen, que lo envilecen que lo rebajan hasta el extremo de convertirlo en muñidor electoral, precisamente por que no lo aprecian en lo que vale, por que no lo quieren, por que le son indiferentes sus severas tonadas, sus airosos compases, sus dulces acentos que á nosotros nos hablan al corazón.

Es tiempo ya de que se alce una voz de protesta.

Ya es tiempo

Resulta denigrante para el país, es así como un escupitajo que se le echa á la cara, el que Marial, por ejemplo, en la plaza de San Feliu de Guixols ó de La Bisbal, forme corro con cuatro concejales del país, y empiece á marcar los puntos de una sardana, sin dar pié con bola, buscando por éste procedimiento unos votos para su candidatura, él, que no sabe de otro baile que del zapateado y del garrotín.

¿Es esto tratar seriamente al país?

¿Son estos los *aymants del terror*, ó son sus burladores?

Procedimiento por el estilo empleó Torras y Sampol en Torroella.

El, que no había bailado nunca... por no romper zapatos.

¿Es esto serio?

¿No es esto burla?

¿Así se trata á los de los privilegiados cráneos?

Nos parece que ya basta de conedia, que es demasiado ridícula.

* * *

El obispo de esta ciudad hace suyo el decreto del de Barcelona prohibiendo la lectura de *El Poble Catalá* y le añade unas líneas remachando el clavo.

Pobres señores, habrá muchos que en apariencia obedecerán los decretos, pero la mayoría seguirán leyendo *El Poble*, allá donde nadie pueda verlos.

Por que los catalanistas son así.

¿Cómo se llaman?

Hipócritas.

No os temen por vuestros infiernos y purgatorios os temen por vuestras; fuerza terrena!

Lo que nos decía uno:

Voy á buscar *pubilla*.

Y entró en la iglesia.

Los demás, los que no somos catalanistas, estamos en el secreto. . . y nos sonreímos piadosamente.

* * *

El obispo Dtor. Pol manda que se entreguen en la Secretaría de Cámara, ó á los respectivos párrocos ó confesores, los ejemplares de *El Poble*, que los fieles tengan en su poder.

Al saberlo un nuestro amigo nacionalista republicano de Carlos VII, exclamó:

¿Para que los *quererá*?

* * *

Leemos:

«La Presidencia del Consejo de Ministros ha remitido á la Comisión de reclutamiento una razonada exposición elevada al Gobierno por la «Prensa libre» en la que se pide que acaben los privilegios de que gozan las Ordenes religiosas, en virtud de los cuales los individuos á ellas pertenecientes están exentos del servicio militar.»

«Es de esperar. . .»

¿Qué ha de ser de esperar, amigo mio!

Precisamente; están los tiempos para eso.

Si el reaccionarismo de Maura no basta, que si sobraré, con una nueva aparición de D. Jaime, bien dispuesta, todo quedaría arreglado á gusto de los fraileros.

Todo progresa.

Ya no son las apariciones de las vírgenes, son las de D. Jaime las milagreras

27

El viaje de Lerroux

Sigue el Gobierno del reaccionario mallorquín en sus manejos contra el valiente caudillo de los republicanos. España entera ve con repugnancia esa terrible saña con que se persigue al patriota insigne, merced á cuya resuelta actitud tantas audacias separatistas se contuvieron y tantas y tantas osadías quedaron ahogadas en criminales corazones.

No encuentra Lerroux ni tierra donde poner la planta, ni nave que le recoja para cruzar los mares: el Gobierno de Maura le quitaría, si pudiera, hasta el aire que respira.

Hoy, viendo esa saña, nos hacemos todos cargo de lo justa que fué la frase de Sol y Ortega, cuando le aconsejó á Lerroux que buscáse su salvación por la frontera ya que las cárceles españolas no ofrecían seguridades para él.

¿Y cuál es el crimen de Lerroux? El haber gritado á pleno pulmón ¡viva la libertad! cuando entorno suyo, una generación de degradados, vuelve á gritar ¡vivan las cadenas! como en los bellos días de Fernando Séptimo.

Por ese mismo crimen fueron á presidio en el año 1814 y 1823 los hombres más eminentes de la tierra española, aquellos que al grito de ¡viva España! habían cerrado el paso al extranjero. También Alejandro Lerroux gritó ¡viva España! enfrente del enemigo.

Porque él es eso: España y la Libertad.

El pueblo, todo el pueblo, antes de mucho verá claro...

No olviden los que persiguen á Lerroux, que aquellos que en el catorce y el veintitrés fueron á presidio por haber gritado ¡viva la libertad! por haber seguido gritando ¡viva la libertad! salieron de presidio para ponerse al frente de los destinos de la patria.

Y no se olvide tampoco que era Cromwell, Oliverio Cromwell, aquél inglés á quien un Decreto de Carlos X le negó el derecho ó emigrar y le impuso el deber de morir de rabia en su país: era Cromwell, Oliverio Cromwell el que obligado á apartar los ojos del horizonte lleno de esperanzas, los volvió sediento de justicia hácia los expoliadores de su patria

No lo olvideis.

El proceder seguido con Lerroux es tan bárbaro que hasta los pocos solidarios que llevan algo noble en el alma exteriorizan su protesta. El *Nuevo Régimen* que dirige el diputado por Sabadell Sr. Pi y Arsuaga, se expresa en esta forma:

«En indudable que el Gobierno, por boca del ministro de la Gobernación, ha descubierto contra el señor Lerroux una animosidad desusada.

»Reo de un delito de prensa de los más leves en el orden moral (si alguno de ese género puede haber grave, exceptuados la calumnia y la injuria), el dió el señor Lerroux el cumplimiento de la exagerada pena expatriándose. Decidió luego, en uso de un profecto derecho, cambiar de residencia trasladándose de Francia á la República Argentina.

»Tenía decidido hacer la travesía en un buque francés; pero como este buque hubie ra de tocar en algún puerto español, el señor La Cierva manifestó la amenaza de que el viajero fuese apresado

»La conducta del Gobierno, sobre inhábil ha sido poco caballerosa. Ni desde el punto

de vista de su conveniencia, debió el Gobierno intentar un atropello que hubiera execrado toda conciencia honrada.

»Ni las prácticas en uso, ni la dignidad propia pueden consentir á un Gobierno tan sañuda persecución contra un reo de delito político.

»En el presente caso, ni la indole del delito (la reproducción de un artículo), justificaba el rigor.

»Reos de delitos graves, en 1873, muchos monárquicos hallaron en la generosidad de los hombres de la República la libertad y la vida ¡Y atravesaba entonces el país un periodo político de pasión y vehemencia!

»No ya sólo como republicanos y como demócratas, como liberales sólo, por tibios que lo fuéramos, protestaríamos siempre de la conducta del Gobierno en esta ocasión.

«Contemos con que sólo en tiempos que parecían olvidados se extremó como ahora la crueldad contra los delitos de opinión. Si dejáramos pasar sin protesta los signos de reacción y de atraso con que nos retan á diario estos desdichados gobernantes, deberíamos reconocer que éramos indignos de mejor trato.»

En términos parecidos habla toda la prensa española que honra á la nación; la otra la que es vergüenza de la patria, calla hipócritamente sobre estas vejaciones de que se hace víctima á Lerroux y contesta indirectamente á las quejas de los buenos, pregonando los méritos de esa turba de gobernantes que solo encuentran pares en aquellos que buscaban inspiraciones para sus medidas de Gobierno en las llagas de Sor Patrocinio.

Lerroux, entretanto, la figura de Lerroux, se destaca colosal sobre el Peñón, se agiganta, y desde el otro lado de los mares y desde el otro lado de las fronteras, es él lo único que se vé de nuestra pobre España; no le dejan un pedazo de tierra donde poner la planta ni un tablón solitario en que navegue, y ya lo llena todo con su figura y con su nombre, la tierra y los mares y las almas.

Lerroux es la esperanza.

Dantón

LA JEFATURA SOLIDARIA

Los elementos solidarios de Barcelona se proponen exteriorizar grandemente el dolor que les ha producido la muerte de D. Nicolás Salmerón. Ya desde que les fué conocida, han puesto de relieve su pesar. Aunque mejor habría sido evitar al tribunal los disgustos con que amargaron la última época de su vida, que hacer ostentación del duelo despues de su muerte, comprendemos que la Solidaridad, aparte los afectos que pudiera sentir por el hombre, sienta profundamente la desaparición de su jefe supremo.

En realidad, la jefatura del Sr. Salmerón era nominal: de un lado su salud há largo tiempo quebrantada, y, de otro, el proceder de los conspicuos solidarios, habianle relegado á una especie de poder moderador sin ejercicio efectivo y sin influjo en las campañas de sus adeptos.

Nunca ejerció Salmerón decisiva influencia en la solidaridad. Debíó su jefatura, como antes la de los republicanos, con tener altas cualidades de talento para desempeñarla dignamente, al azar. Viviendo Castelar, Zorrilla ó Pi, las masas republi-

canas nunca le hubiesen consagrado jefe, por ser quien entre aquellos republicanos alcanzó menos popularidad, simpatías y fervores. Existiendo otra personalidad apta que hubiera podido dar cierto carácter nacional á las aspiraciones solidarias, nunca le habrían aceptado los componentes de la solidaridad, que á excepción de los republicanos, fueron enemigos tenaces, y en ocasiones groseros, del ilustre filósofo.

Pero sin Salmerón, acaso el movimiento catalanista no hubiese cristalizado en una momentánea afirmación y en una pasajera realidad, y le eligieron, le aceptaron y le proclamaron, seguros de que este espíritu ideológico sería más que su caudillo su prisionero y que no les serviría de estorbo en cuanto conviniese prescindir de él.

Sirvió á maravilla esta jefatura honoraria para la campaña de solidaridad. Primero, la obsesión que secuestró el cerebro de Salmerón, alucinado por el aparatoso nacimiento de la solidaridad, y despues la pertinaz dolencia que le alejó del Parlamento y de la acción directa en la política de partido al expresidente de la república, dejaron ancho campo á las ambiciones solidarias para lograr sus fines, y cuando ellas iniciaban una ruptura aparecían sometidas á la misteriosa y vana tutela del jefe nominal, como palabra y consejo neutrales.

De modo que su jefatura aparente y fuera del juego diario de la lucha, era, sin embargo, un aglutinante en momentos de quiebra. De ahí que Salmerón, sin fuerza positiva y real dentro de ese movimiento, resultase todo el movimiento solidario, ya que lo mantenía unido y equilibrado. Con su desaparición la unión se deshace y el equilibrio se rompe. Fuerza política de lucha la solidaridad, no puede ser acéfala: necesita un jefe. ¿Quién habrá de serlo?

Cuatro elementos principales integran ese conglomerado. El carlista, el republicano, el catalanista y el nacionalista. De cualquiera de ellos surge un nombre, pero cuando no resulta cómico, como los de Solferino y Corominas para tal misión, carecen de viabilidad como los de Suñol ó Cambó. Contra Suñol está su idiosincrasia, su apartamiento voluntario de la política y su escasa popularidad: contra Cambó está su rápido encumbramiento, la impureza de sus actitudes en relación con el Gobierno, contra él el odio africano de sus «compañis de causa». Fuera de estas figuras de más ó menos relieve, todas las demás cabezas aparecen á ras de tierra. No hay, pues, hombre que pueda sustituir en la jefatura á Salmerón del cual viven á remota distancia mental los mismos que pudieran soñar heredarle.

Pero aun cuando fuese obra menos difícil elegir sucesor, imposibilitaría la elección y el ejercicio del cargo, la lucha interna, el eco profundo y sordo que corroe el organismo solidario exteriorizado contra el propio deseo de los contendientes en los periódicos de banderías de los que son órganos *La Veu* y *El Poble Catalá*. Muerto Salmerón, nadie podrá contener á estos innovadores de la política: ni aun el voraz apetito del acta. Ya ha sido un milagro que signifiquen en la ambición y en el programa una contradicción irreductible.

Comprendemos, pues, la impresión profunda que en Barcelona ha producido la triste noticia de la muerte de Salmerón. Enjugadas que sean lágrimas del afecto, los subjesos, como los generales á la muer-

te de Alejandro, solo pensarán en repartirse la herencia, y cada cual se llevará un trozo de ese manto solidario que ha venido cubriendo tantas cosas feas.

De un obrero

Caen sobre la mesa de nuestra Redacción multitud de cuartillas conteniendo anhelos sublimes de nobles almas del pueblo. Muchas de esas cuartillas, la gran mayoría, ni aún sometiénolas al castigo de una benévola lima, resultan publicables; pero siempre al apartarlas del original que va á la imprenta, lo hacemos apenados, por que en todas, á veces en las más informes, vibra el alma del pueblo nobilísima, luce el sentimiento de la generosidad sus esplendores, sin galas; se levanta de ellas, como águila, vigorosa y fuerte, el alma de la raza que no se resigna á sucumbir y truena en rebeldías heroicas

¡Con que pena apartamos esas cuartillas!

Hoy, un obrero, nos hace ofrenda de su espíritu en letras aprovechables para la publicidad, y no vacilamos en darlas á la imprenta.

Hélas ahí; son una oración ferviente al pie del Ideal; es un alma que proclama la virtud del sacrificio; oídle, que es un hombre del pueblo el que habla:

La República

Tú eres mi ideal, en tí cifro todas mis halagüeñas esperanzas, tú eres la única que puedes llevar la felicidad y el bienestar á los pueblos bárbaramente castigados por la opresión y el despotismo.

Frente á tí se alzan millares de brazos ansiosos de justicia queriendo redimirse de viles tiranos que solo por fines mezquinos desean que subsista la ignorancia y el embrutecimiento.

Por tí todo un pueblo libre se siente rejuvenecer, despertar de un sueño que le embrutece, y sintiendo toda la miseria de su triste situación, lucha por conseguir sus derechos, sus libertades, en una palabra, todo lo que legítimamente le pertenece, y harto de engaños, de explotación, de mentiras y ruindades, espera que seas tú la mano salvadora que rompa las cadenas que le oprimen.

Cada vez que pienso en tus programas, donde se encierran tus leyes, tus derechos y libertades, trazados por manos tan insignes como maestras, mis fuerzas se acrecientan, siento deseos de luchas, de conquistas: el deber me impone combatir hasta conseguir tu triunfo, y yo acepto este deber seguro de que también se lo impondrán todos los que sienten amor á la Verdad y á la Justicia.

En la historia constan centenares de vidas sacrificadas en aras de nuestro sacrosanto Ideal; los que no murieron derramando su sangre en defensa de la Libertad y de la República, pagaron caro su justo atrevimiento: unos fueron desterrados lejos del suelo en que por primera vez vieron el sol, separados de sus padres, de sus hermanos y de sus hijos: otros pagaron su abnegación y heroísmo encerrados para siempre en la cárcel y el presidio.

Al desaparecer estos héroes nos legaron su ideal; con su ejemplo nos trazaron el camino de la victoria, que es el del sacrificio.

Seamos dignos descendientes de aquellos héroes que desinteresadamente se sacrificaron en aras del ideal, luchemos como ellos lucharon, sin vacilar un momento. Nuestro deber nos lo manda.

Grandes obstáculos surgirán á nuestro paso: culpables de ellos son los que descaradamente traicionan al pueblo, los que despues de medrar á su sombra le abandonan y le vuelven la cara despreciativamente: son los que pactan con nuestros enemigos los reaccionarios, los que mil veces nos excitaron á la lucha y cuando han visto que el pueblo se disponía á ella, lo traicionan inventando nuevas estratagemas para desorientarlo y sumirlo en la mayor

de las desesperaciones; no desmayemos por esto; contra mayores desengaños más firmeza en nosotros, más energía, resolución mayor.

Solo dos palabras quiero dirigiros á vosotros, á los republicanos ¿queréis ser dignos descendientes de aquellos que mil veces sacrificaron sus vidas sin vacilar?

¿Queréis conseguir el triunfo de vuestros ideales?

Luchemos como buenos en las filas del partido Republicano Radical, seguros de que nuestro ilustre jefe D. Alejandro Lerroux, sabrá interpretar nuestros deseos, hasta conseguir el triunfo de nuestros ideales.

El Motín

El día 1.º de Octubre, reanuda su publicación *El Motín*, y rompe Nakens su silencio político. Son dos acontecimientos de verdadera importancia para todos los republicanos.

Oír pregonar *El Motín* por las calles, como en los buenos tiempos en que Cánovas ejercía su dictadura reaccionaria, será un espectáculo altamente simpático, que nos hará recordar una época en que no estaban tan rebajados los caracteres y tan encanijados los hombres.

Hace ahora más falta que nunca *El Motín*, aquél *Motín* escrito con una clava más bien que con una pluma. Entonces, cuando se denunciaba *El Motín* con la imagen de Cristo, por caricatura, y el catecismo como texto, se disfrutaba de más libertad que en los presentes tiempos.

Y, sin duda, esta segunda salida de D. Quijote será mejor que la primera, por que el hidalgo loco con sus libros de caballerías y su culto al honor, á la verdad y al bien, ha aprendido muchas y muy grandes cosas en la escuela de la adversidad, y al apresar ahora su pluma y salir al arroyo, se encontrará con que hay que desfacer innumerables entuertos y poner en razón á muchos follones y malandrines.

Hace falta la voz de Nakens, su temple de alma y su voluntad enérgica para que ayude á los contados españoles que no queremos ahogarnos en un mar de vaselina perfumada, por no emplear otro simil peor oliente.

Necesita ahora más que nunca la política republicana una Prensa ruda, áspera, que entre en las conciencias violándolas, y que imponga la verdad sin eufemismos ni hojas de parras, atropellando al lector con la violencia é imponiéndosele con la audacia.

Morimos por no saber odiar, como ha dicho Costa, por no tener pasiones desenfrenadas, salvajes que al final de la lucha son siempre consideradas como redentores enpujones de salvación. Los pastores de pueblos que ahora se usan, solo saben conducir sus rebaños con los dulces sonos del caramillo y ante el peligro del lobo que olfatea la carne de los inocentes cabritos, es de necesidad que el pastor los libre de la muerte con la garrota.

El odio es santo, dijo Zola, y esa será una de las hermosas afirmaciones que de aquel hombre fuerte perdurará en la memoria de los hombres que no sean unos mandrias

Los grandes temperamentos políticos de todos los tiempos y de todos los pueblos supieron odiar, aun siendo unos santos, dechados de virtudes.

Nuestro Pi y Margall cuando murió Castelar, le dedicó en el *Nuevo Régimen* un suelto de tres líneas en la sección de noticias que decía así *Castelar ha muerto Lloramos al hombre y sigamos detestando al político*. De esos caracteres acerados, graníticos, gigantescos, que tienen prontas las lágrimas sinceras y perenne el recuerdo de lo que no se borra con el más allá de la tumba, estamos todos necesitados, para no llorar como el rey Bohabnita itela perdida Alhambra... y Nakens es de esos, de los que se quiebran y no se doblan como las espadas toledanas.

La nueva redacción y administración

de *El Motín* se ha establecido en la calle de Alberto Aguilera, 34, bajos.

La Buena Prensa

En Zaragoza se celebra un congreso de la Buena prensa y allí ha habido ya entre los congresistas la de Dios es Cristo al tratar de definir el concepto de buena y mala prensa.

El magistral de Sevilla y el diputado católico Sr. Senante soltaron su definición y los periodistas católico dinásticos se alzaron irritados por verse excluidos en el concepto de buenos.

El Canónigo de Sevilla dejó sentado en un discurso repleto de latines que son mala prensa cuantos periódicos se llaman liberales, bien á secas como por ejemplo «La Vanguardia de Barcelona» y «La Lucha» y «El Heraldo de Gerona», bien con el apellido de conservadores como «El Diario de Barcelona, aunque se llamen católicos irreductibles.

Al repetirse la sesión los conservadores de varias capitales se revolviere indignados contra los sostenedores de la doctrina ortodoxa defendida á pié y á caballo por carlistas é integristas coaligados para acaparar el núcleo de electores católicos.

Los discursos fueron violentos, amenazadores.

Un integrista calificó á los radicales de mucho mejores que conservadores y liberales.

¡Gracias, amado pueblo!

Los obispos no salieron muy bien parados de la contienda; ellos amenazaron con sus báculos.

El Director de un periódico de Oviedo dijo que en aquella ciudad se publicaban con autorización eclesiástica dos periódicos liberales.

El escándalo fué tan grande que llegó á temerse una verdadera colisión.

Las voces se oían á larga distancia del local y los latinazos tremebundos aterraban á los transeuntes que pasaban cerca.

En resumen que la sección de fomento del congreso no volverá á reunirse.

La pelotera se reprodujo con violencia en las galerías del ceminario los sacerdotes discutían á gritos, los estudiantes discutían á puñetazos.

Y los zaragozanos se quedaron sin saber lo que era la Buena Prensa.

Nosotros, más afortunados lo sabemos.

Aquí, en Gerona tenemos dos ó tres ejemplares, y, francamente.....

Liberanos Domine

Salmerón

Nunca, ni en los días de sus aparentes aciertos al frente de la Unión Republicana, fuimos nosotros devotos de Salmerón.

Como orador le hemos admirado, como filósofo hemos celebrado su obra reformadora del pensamiento español, como político no podemos hablar de él en estos momentos sin correr el riesgo de merecer los calificativos que nosotros hemos dirigido á la gente reaccionaria

cuando habló de Renan ante su tumba abierta

Basta decir que los reaccionarios de todos los matices elogian la obra política de Salmerón.

Si como político en algo sentimos su desaparición es por que la veratilidad de su genio, el alto concepto que de sí mismo tenía, nos hacían esperar que, alejado Lerroux de España, antes de mucho habia de disgregar el bloque solidario, poniendo todos sus prestigios en la ruptura y la elocuencia de su palabra en la dislaceración de esa fuerza por el creada.

No lo había hecho ya, indudablemente, porque el estado de su salud tenía alejado de la escena política, y era hombre incapaz de tomar actitudes fuera de la vida de impresiones de la contienda ardiente.

España ha perdido á un hombre ilustre por su ciencia y por su arte; pero para ninguno de los políticos de la época del desastre tendrá una página de elogio nuestra Historia, y mucho menos para aquellos que libres de las imposiciones de la realidad con que á veces luchan los gobernantes, pudieron desde la oposición hacer lo que hiciera el ilustre Pi y Margall: señalar el peligro con mano fuerte y arriesgarse á merecer los odios de las multitudes ciegas.

Ante esa tumba que se cierra ¡loremos al orador y al filósofo y olvidemos al político.

ENTORNO DEL MUERTO

¡Los solidarios siempre tan grandes! Turba de mercachiles, sin otro ideal que la perra chica, pensaron utilizar la muerte de Salmerón para el reclamo de su tienda política, y, dicho y hecho, telegrafiaron á la familia del ilustre filósofo y admirable orador reclamando el cadáver para darle tierra en Barcelona.

Junoy echó mano del botijo de sus lágrimas de mujerzuela histérica, Corominas sonó como un bordon de guitarra frases que querian ser sinceras; pero la familia del eminente pensador, á solas con sus tristezas supo rechazar indignada la solicitud innoble

De seguro que á ninguno de esos espoliadores de la tierra catalana y aun de la tierra española, á ninguno de esos que deben su existencia política, y los grandes negocios que han realizado, á la sombra de los prestigios del ilustre Salmerón, se le ocurrió preguntar por la situación económica de su familia y mucho menos correr en su auxilio si lo necesitaba.

Esto hubo de hacerlo un banquero vascongado que nada tiene que ver con la gente solidaria explotadora del nombre de Salmerón.

Cambó, el travieso Cambó, que debe á los prestigios de Salmerón su actual desahogada posición económica, Cambó que no tuvo noticias de la existencia de los billetes de cien pesetas hasta que Salmerón le abrió las puertas de la vida con los prestigios de su nombre, mudo en su egoísmo, no se acordó tampoco de Salmerón más que para procurar que les gana otra batalla despues de muerto.

Pero la ingratitud de Cambó ya no es de ahora: Tal vez la llevaba Salmerón clavado en el alma y fué el último dardo con que le hiriera la vida.

Era Cambó el que se burlaba, entre sus incondicionales, de las actitudes solemnes, de los gestos trágicos, de las frases llenas y rotundas del ilustre muerto: era Cambó el que decía despues de conferenciar con Salmerón: que no se podía ser sabio porque se corrió el riesgo de ser engañado por los ignorantes.

¡Bien cara pagó D. Nicolas su última equivocación!

España, la triste España, queda entregada á los reaccionarios de todos los colores y no se ve una figura capaz de rechazarlos hasta sus ocultos escondrijos.

Sólo Salmerón tenía fuerza en el cerebro y vigor en la palabra para deshacer el terrible nublado que en un momento de impresionabilidad lanzara el mismo sobre la patria

Los reaccionarios de la solidaridad finjen pena llenos de alegría. Son ante esa tumba como los sobrinos del rico solterón que ha fallecido intestado.

Por que si Salmerón hubiese tenido tiempo de testar ellos saben que no serian sus herederos.

Pero ahora, Salmerón muerto, Lerroux expatriado ¿Quién cerrará el paso á los espectros que avanzan vencedores?

El alma del pueblo debe responder á esta pregunta: cada republicano es preciso que sea un caudillo que levante ejércitos de luchadores.

Un hombre solo, por humilde que sea, se hace más grande que todos y más que todos fuerte si lleva en su frente la verdad y la convicción en su alma.

Contra la turba de mercachifles á sueldo de la reacción, masas de hombres sinceros dispuestos siempre al sacrificio; contra sus egoísmos nuestras generosidades; contra sus raquíticas miras nuestra alteza de pensamientos.

Es preciso vencer á todo trance.

CRONICA

Con razón se queja un colega del mal estado de los adoquinados de las calles de esta ciudad y con mucha mayor razón debería quejarse de que algunas calles se hallen todavía sin adoquinar apesar del clamoreo de las gentes y de los acuerdos ya firmes de la Corporación municipal.

Ahora que según parece se está trabajando en los presupuestos que han de regir en el próximo año es ocasión de recordarles á nuestros ediles la necesidad de reforzar el capítulo correspondiente á empedrados y de utilizar toda la consignación en ellos.

Insistiremos sobre este asunto.

* * *

En Zaragoza se está celebrando un Congreso llamado de la *buena prensa*, que es la mala.

En la primera sesión, por ambicioncillas pequeñas, se tiraron los congresistas los trastos á la cabeza.

¡Cuánta bondad!

Es esto como lo que ocurrió con aquella colegiala á quien dieron las monjas el premio de la mansedumbre, que se lo rompió en la cabeza á su esposo al día siguiente de celebrado el matrimonio.

* * *

Echaos á temblar.

El gobernador civil de la provincia ha convocado á la Diputación para celebrar las sesiones ordinarias del segundo periodo, el día 1.º de Octubre próximo.

Echaos—repetirnos—á temblar.

Que nuevos destiniillos nos amenazan con sus nóminas solidarias.

* * *

En Zaragoza ha sido detenido y encarcelado nuestro querido amigo y correligionario D. Angel Laborda, primer teniente de Alcalde de aquella Ciudad, por el terrible delito de haber gritado ¡Viva la libertad! al paso de una manifestación reaccionaria en la cual se dice que iba como trofeo la bandera arrebatada por los carlistas á los liberales de Lacar en la pasada guerra.

Los republicanos de Zaragoza han protestado de la detención de nuestro amigo.

Espereemos, que cosas mejores hemos de ver—

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA MUTUÉLLE DE FRANCE ET DES COLONIES

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Regentado por la "Sociedad de la Mutuelle de France et des Colonies" Sociedad Anónima con capital de dos millones de francos (Ley de 17 de Marzo de 1905)

Primitivamente autorizada por decretos presidenciales de 18 Diciembre 1895, 21 Diciembre 1899, 7 Marzo 1901 y 29 Diciembre 1904, adoptados en Consejo de Estado

⊗ Empresa particular sometida á la VIGILANCIA del Estado Francés ⊗ Establecida legalmente en ESPAÑA ⊗
Registrada por decisiones ministeriales de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907

DOMICILIO SOCIAL: Place de la République y rue Stella, 1.—LYON

Dirección para España Plaza de Cataluña 4, y calle de Vergara, 16.—BARCELONA

OBJETO DE LA SOCIEDAD ⊗ Constitución en 15 años de UN CAPITAL EN METÁLICO permitiendo á cada uno asegurar:

Una DOTE para los hijos ⊗ Una PENSIÓN para la vejez ⊗ Una HERENCIA para la familia y LIBRAMIENTOS de quintas, por medio de entregas mensuales desde 6 francos, durante 14 años solamente

El rendimiento de la Caja contraseguro FALLECIMIENTO de la "MUTUELLE DE FRANCE ET DES COLONIES" desde su fundación hasta la fecha ha sido aproximadamente el DUPLO del capital entregado

Dirección para la Provincia: Forsa, 10.—GERONA

Máquinas Singer para coser

por pesetas 2'50 semanales

Fabricadas unicamente por la Compañia Fabril SINGER

DIRECCIÓN PARA ESPAÑA

Calle de Alcalá, 40.—Madrid

⊗ Pídase el Catálogo de máquinas industriales ⊗

Sucursal en GERONA.—8, Abeuradors.—8

DISPONIBLE

LA ANTISOLIDARIA

NOVEDADES en Tejidos, Percales y Estampados

Gran surtido en géneros blancos ⊗ Confecciones para niñas y señoras
Pañuelos de seda y Mantos luto, seda y lana ⊗ Paraguas á precios de Fábrica

Especialidad en géneros negros en armures, satenes, lanas y merinos

Vda. é Hijo de Francisco Riera: Rambla Alvarez 12. - Gerona